



健康成都·基卫风采

指导单位：成都市卫生健康委员会 主办单位：华西社区报 川观社区发布 封面社区频道

功成不必在我 功成必定有我

——专访成都锦江区疾控中心主任李拥军

8.19 中国医师节

百年华诞同筑梦 医者担当践初心

近日，在办公室忙着安排疫苗接种工作的李拥军，在接受记者采访时乐呵呵地笑言，“我可不是一个人在战斗，疾控中心的同事们都在撸起袖子加油干，我这个领头羊怎么敢松懈呢！”



李拥军（后排中）在街道临时接种点检查督导工作。

奏不能停，孩子们要上学，家长们要赚钱，如何按下复工复产的‘快进键’？这对疾控中心的同事们来说，是一个极大的考验。”李拥军表示，为此，他和同事们牵头组建了锦江区服务企业抗击疫情专家指导组，联合各职能部门从复工复产复学前物资准备、场所卫生要求、防控应急演练、人员技能培训等方面，深入企业、学校、校外培训机构、幼儿园及托育机构等进行了细致的指导。

同时，为突出分区分类和基层群防群控工作，中心还积极开展疫情防控卫生员培训累积12000余人次，为各街道和各行业培训了一支数量适宜、职责明确、具备疫情防控知识和技能的疫情防控卫生员队伍，打通了基层疫情防控“最后一公里”。

科学谋划

率先接种示范 精准推进预防接种

“接种新冠疫苗，共筑人群免疫屏障……”锦江疾控党员@你 接种新冠疫苗！在宣传视频中，李拥军现身说法，号召大家积极预防接种。“我是最早接受疫苗接种的一批人。”李拥军告诉记者，锦江区首批疫苗接种要求150人，“第一个吃螃蟹的人，总是需要勇气的。”率先接种疫苗的李拥军组织中心的几位党员拍下视频，为锦江区居民示范疫苗接种的方式方法以及注意事项。

新冠疫苗接种实施，不仅需要勇气，更需要专业技术支撑，李拥军抽调疾控中心骨干力量组成工作专班，精准测算点位物资、人员配置等需求，严把临时接种点位选址、建设、验收关键环节，形成区卫健局为主导、区疾控机构为核心技术支持，社区卫生服务中心“点对点”挂靠、预防接种门诊负责人“人对人”指导的特色架构，与多部门合力探索出“党政找好人、卫生打好针、部门齐配合”的先进工作模式，全力推进新冠病毒疫苗预防接种。

技术之外，巧劲也很重要。“锦江区地处中心城区，尤其是春熙路一带游人如织。”李拥军举例说，我们在春熙路就特别安排了“疫苗接种便民服务车”，免费将接种人员接送至疫苗接种点完成接种工作，“逛街逛累了，坐车休息一下，顺便就把针打了。”

“面对疫情，召即来、来能战、战必胜！”李拥军坦言，“抗击疫情，是每个疾控人应有的担当和应尽的责任，对照初心使命，疾控人要有‘功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当’，要有‘特别能吃苦、特别能战斗、特别守纪律、特别讲奉献’的精神风貌，向党和人民交上一份优秀的成绩单。”

华西社区传媒记者 冯焱 受访者供图

2020年，新冠肺炎疫情暴发，成都锦江区疾控中心主任李拥军和同事们把办公室当成了家，1至4月连续工作超过100天，平均每天工作16小时以上。一天，一周都没回家的李拥军终于要回家了，9岁的女儿得知消息后一定要等着父亲回来一起吃顿晚饭。当晚11点过，当李拥军打开家门，看到沙发上睡眠惺忪的孩子和桌子上丰盛的饭菜时，心里百味杂陈……

一马当先

连续工作上百天 每天凌晨才下班

2020年初新冠肺炎疫情暴发时，李拥军既震惊又镇定。原来，2019年底，他就敏锐地察觉到武汉不明原因肺炎流行趋势，随即要求区疾控中心开始搜集每日数据、采购防护物资、开展流行病学调查、消毒以及自我防护流程的培训。

2020年1月20日，中心成立了防控工作领导小组，李拥军任组长，下设综合协调组、传染病防控组、消杀组、健康教育组、后勤保障组、信息报送组和采样组，在全区范围内率先投入防控战斗。

“2020年大年三十晚上8点，疾控中心全员到岗。”李拥军回忆说，“接下来的几个月，同事们每天工作到凌晨，晚上12点下班算是早的，经常都是凌晨两三点才下班。”因为连续工作的疲劳，加之担心给家人带来疫情风险，“当时我们很多同事都把办公室当成了家，办公桌和沙发成了睡眠伴侣。”有着两个孩子的李拥军也一样，他最长连续工作时间超过100天，有时一周也不能回一次家。



李拥军。

锦江区新冠肺炎疫情防控工作启动后，李拥军迅速克服区疾控中心人员不足的现实困难，形成了以疾控中心为主体、社会办医疗机构和基层社区服务机构全员参与的公共卫生应急模式，组织基层卫生人员、社区志愿者投身抗疫一线。同时，为了加快提升全区核酸检测能力，在没有复工复产的情况下，克服物资采购难、工人招集难的重重困难，于大年初四紧急开工建设核酸实验室，为疫情防控争取宝贵时间，筑牢了疫情防控的“网底”。

滴水不漏

多部门协作抗疫 建立入境闭环管理

锦江区是成都市中心城区，辖区内有成都市新冠肺炎病人定点收治

医院成都市公卫中心，且辖区人口密度大、流动性强，“尤其是商场、学校、楼宇等人员密集场所集中，大型节会活动多，防控形势很复杂，新冠疫情传播风险高。”李拥军表示，“我们要聚焦重点领域、重点场所、重点环节和重点人群，落实落细各项防控措施，确保不留死角、不留盲区，主动作为，服务大局。因此，中心在疫情伊始，迅速改建核酸实验室，严格把好复核关口，同事们积极坚守一线，追踪调查管理疑似病例和密切接触者。”

与此同时，入境人员管理也是重点、难点所在。在李拥军的强力主导下，锦江区疾控中心严格落实“14+7”的要求，建立口岸筛查、接机转运、集中隔离、受控转运、居家观察的入境人员闭环管理流程，同时成立专家督导组，每周对锦江区入境人员隔离酒店开展督导检查。

“此外，还联合社治、网络理政、公安等部门做好了中高风险返蓉、密切（次密）接触者和其他途径入境人员的排查和健康管理服务工作，实现辖区中高风险返蓉、密切（次密）接触者和其他途径入境人员流调排查全覆盖、核酸检测全覆盖、隔离观察全覆盖。建立起全链条、无接触、闭环式入境人员服务管理流程。”据李拥军透露，截至目前，中心累计核酸排查重点地区来（返）锦江区人员5548人次；累计接机服务管理81次航班9721人，成功拦截阳性61人，其中确诊病例38人、无症状感染者23人，为守好成都市“空中门户”贡献了力量。

全力保障

组建卫生专家指导组 助力复工复产

“虽有疫情，但是生产生活的节